
 
 
 
     ป้าย หมายความว่า ป้ายแสดงช่ือ ยี่ห้อ หรือเครื่องหมายที่ใช้
ในการประกอบการค้า หรือประกอบกิจการอื่นเพื่อหารายได้ 
หรือโฆษณาการค้าหรือกิจการอื่น เพื่อหารายได้ ไม่ว่าจะได้แสดง
หรือโฆษณาไว้ที่วัตถุใด ๆ ด้วยอักษรภาพ หรือเครื่องหมายที่
เขียน แกะสลัก จารึก หรือท าให้ปรากฏด้วยวิธีอื่น ๆ  

 
 
 
 

  
     เมื่อรับแบบแสดงรายการเกี่ยวกับป้ายจาก ส านักงานท้องถิ่น
ที่ติดตั้งหรือแสดงป้ายในเขต นั้น แล้วให้เจ้าของป้าย ยื่นแบบ
แสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป.๑)ภายใน เดือนมีนาคม ของทุกปี 
ณ ส านักงานท้องถิ่นที่ติดตั้งหรือแสดงป้ายในเขต นั้น ในกรณีที่
ติดตั้งหรือแสดงป้ายหลังเดือนมีนาคมหรือติดตั้งหรือแสดงป้าย
ใหม่แทนป้ายเดิมหรือเปลี่ยนแปลงแก้ไขป้ายอันเป็นเหตุให้ต้อง
เสียภาษีป้ายเพิ่มขึ้น ให้เจ้าของป้ายยืนแบบแสดงรายการภาษี
ป้าย ภายใน ๑๕ วัน นับตั้งแต่ ติดตั้งหรือแสดงป้ายหรือนับตั้งแต่
วันเปลี่ยนแปลง แก้ไข แล้วแต่กรณี  

 
 
 

     เมื่อวันท่ี ๑๔ กรกฏาคม ๒๕๖๓ คณะรัฐมนตรมีีมติอนมุัติ
หลักการร่างกฎกระทรวง ฉบับท่ี .. (พ.ศ. ....) ออกตามความใน
พระราชบัญญัตภิาษีป้าย พ.ศ. 2510 ตามที่กระทรวงมหาดไทย
เสนอ ร่างกฎกระทรวงดังกลา่ว เป็นการแก้ไขปรับปรุง
กฎกระทรวง ฉบับท่ี 5 (พ.ศ. 2535) ออกตามความใน
พระราชบัญญัตภิาษีป้าย พ.ศ. 2510 โดยปรับปรุงอัตราภาษี
ป้ายที่มีอักษรไทยล้วน หรือป้ายที่มีตัวอักษรภาษาไทยปนกับ
อักษรต่างประเทศและปนกับภาพหรือเครื่องหมายอื่น หรือป้ายที่
ไม่มีอักษรไทยไม่ว่าจะมีภาพหรือเครื่องหมายใด ๆ หรือป้ายที่มี
อักษรไทยบางส่วนหรือทั้งหมดอยูใ่ต้หรือต่ ากว่าอักษร
ต่างประเทศ และก าหนดอตัราภาษีป้ายขึ้นใหมส่ าหรับปา้ยที่ใช้
เครื่องจักรกล ป้ายอักษรวิ่ง และป้ายจออิเล็กทรอนิกส ์ ที่มีการ
โฆษณามากกว่าหน่ึงภาพในหกสิบวินาที โดยก าหนดให้อัตราภาษี
ป้ายมีผลใช้บังคับต้ังแต่วันที่ 1 มกราคม 2564 ถึงวันที ่ 31 
ธันวาคม 2566 เพื่อให้สอดคลอ้งกับสภาพเศรษฐกิจในปัจจุบัน 
และเพื่อให้การจัดเก็บภาษีป้ายมีประสิทธิภาพและพัฒนาการหา
รายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 

 

หมายเหตุ  
     เมื่อค ำนวณพื้นท่ีของป้ำยแล้ว ถ้ำมีเศษเกินครึ่งตำรำงเมตรให้
นับเป็นหนึ่งตำรำงเมตร ถ้ำไม่เกินครึ่งตำรำงเมตร ให้ปัดทิ้ง ทั้งนี้ 
ถ้ำมีอัตราที่ต้องเสียภาษีต่ ากว่าป้ายละ 1,010 บาท ให้เสียภาษี
ป้ายละ 1,010 บาท  
ก าหนดบทเฉพาะกาล โดยเมื่อพ้นก าหนดวันที่  31 ธันวาคม 
2566 ถ้ายังไม่ออกกฎกระทรวงก าหนดอัตราภาษีป้ายขึ้นใหม่ 
ให้คิดอัตราภาษีป้ายต่อไปจนกว่าจะมีการก าหนดอัตราภาษีป้าย
ขึ้นใหม ่ 
 
   

 
หลังจากประเมินภาษีป้ายแล้ว พนักงานเจ้าหน้าท่ีจะต้องแจ้งการ
ประเมินให้เจ้าของป้ายทราบเพื่อให้น าเงินมาช าระค่าภาษีตาม
เวลาที่กฎหมายก าหนด คือ ภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันท่ีได้รับแจ้ง
การประเมินและต้องแจ้งเป็นหนังสือโดยใช้แบบพิมพ์ตามที่
กระทรวงมหาดไทยก าหนดไว้  

 
 
 
 

ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้าย ต้องช าระเงินค่าภาษีตามทีเ่จ้าพนักงาน
ประเมิน ภายใน ๑๕ วัน นับแตว่ันท่ีได้รับแจ้งการประเมิน โดย
อาจน าเงินมาช าระ ณ ส านักงานท้องถิ่นที่ประเมิน หรือ ณ 
สถานท่ีที่พนักงานเจ้าหน้าที่ก าหนดไว้ล่วงหน้า การช าระค่าภาษี
ป้าย อาจจะใช้วิธีการส่งเงินทางธนาณัติหรือตั๋วแลกเงินของ
ธนาคารที่สั่งจ่ายให้แก่ราชการส่วนท้องถิ่นที่เกี่ยวข้อง 

ก ำหนดเวลำยื่นแบบแสดงรำยกำร 

เพื่อเสียภำษีป้ำย 

 

 

อัตรำภำษีป้ำย อัตรำใหม่ 

 

กำรแจ้งกำรประเมิน 

 

 กำรช ำระภำษี 

ภำษีป้ำย 

ตำมพระรำชบัญญัติภำษปี้ำย พ.ศ.๒๕๑๐ 

 



หมายเหตุ :: ป้ายที่เริ่มติดตั้ง หรือแสดงในปีแรก ให้เสียภาษี
ป้ายตั้งแต่วันท่ีติดตั้ง จนถึงงวดสุดท้ายของป ี 
( คิดภาษีป้ายเป็นรายงวด งวดละ 3 เดือน )  
งวดที ่1 :: มกราคม – มีนาคม คิดเป็น 100 %  
งวดที ่2 :: เมษำยน – มิถุนำยน คิดเป็น 75 %  
งวดที ่3 :: กรกฎาคม – กันยายน คิดเป็น 50 %  
งวดที ่4 :: ตุลาคม – ธันวาคม คิดเป็น 25 %  
 
 
 

     ผู้มีหน้ำที่เสียภำษีป้ำยต้องเสียเงินเพิ่มนอกจำกค่ำภำษีใน
กรณีและอัตรำดังต่อไปนี้  
     1. ไม่ยื่นแบบแสดงรำยกำรเสียภำษีป้ำยในเวลำที่ก ำหนดต้อง
เสียเงินเพิ่มร้อยละ ๑๐ ของเงินที่ต้องเสียภำษีป้ำย เว้นแต่มำยื่น
แบบก่อนที่พนักงำนเจ้ำหน้ำที่จะแจ้งให้ทรำบให้เสียเงินเพิ่มร้อย
ละ ๕  
     ๒. ยื่นแบบแสดงรำยกำรป้ำยไม่ถูกต้องท ำให้เสียภำษีป้ำยต่ ำ
กว่ำที่ควรเป็น ต้องเสียเงินเพิ่มร้อยละ ๑๐ ของภำษีที่ต้อง
ประเมินเพิ่ม เว้นแต่เจ้ำของป้ำยมำแก้ไขรำยกำรเองก่อน
เจ้ำหน้ำท่ีจะแจ้งกำรประเมิน  
     ๓. ไม่ช ำระภำษีภำยในก ำหนดเวลำเสียเงินเพิ่มร้อยละ ๒ ต่อ
เดือนของจ ำนวนเงินท่ีต้องเสียภำษีป้ำย เศษของเดือนของจ ำนวน
เงินที่ต้องเสียภำษีป้ำย เศษของเดือนให้นับเป็นหนึ่งเดือน แต่ไม่
น ำเอำเงินเพิ่มตำมข้อ ๑ และ ข้อ ๒ ข้ำงต้นมำค ำนวณเงินเพิ่มซ้ ำ  

 

 
 
 
 

มำตรำ ๓๕ แห่ง พ.ร.บ. ภำษีป้ำยฯ  
ก ำหนดว่ำ “ผู้ใดจงใจไม่ยื่นแบบแสดงรำยกำรป้ำยปำ้ยต้องระวำง
โทษปรับตั้งแต ่๕,๐๐๐ บำท ถึง ๕๐,๐๐๐ บำท” เมื่อเจ้ำหน้ำที่
ตรวจพบว่ำผู้ใดไมย่ื่นแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำยก็ควรรำยงำน
ต่อผู้บริหำรท้องถิ่นเพื่อให้เรียกตัวมำท ำกำรสอบสวนข้อเท็จจริง 
กำรด ำเนินคดีสำมำรถกระท ำได ้๒ ทำง คือ  
     ๑. เมื่อสอบสวนข้อเท็จจริงแลว้พบว่ำผู้นั้นกระท ำ  
ควำมผิดตำมที่บัญญัตไิว้ในมำตรำ ๓๕ ผู้บริหำรท้องถิ่นหรือผู้ที่
ได้รับมอบหมำยมีอ ำนำจเปรียบเทียบปรับได ้โดยผู้ต้องหำต้องน ำ
เงินค่ำปรับมำช ำระภำยใน ๓๐ วัน  
     ๒. กรณีตำมข้อ ๑ เมื่อผู้บริหำรท้องถิ่นหรือผู้ที ่ 
ได้รับมอบหมำยเห็นว่ำไม่ควรเปรยีบเทียบ หรือเมื่อเปรยีบเทียบ
แล้วผู้ต้องหำไม่ยอมหรือยอมแต่ไม่ช ำระค่ำปรับตำมก ำหนด ให้
รวบรวมหลักฐำนไปแจ้งต่อพนักงำนสอบสวนฝำ่ยปกครอง (กรณี
ท้องถิ่นอยู่ในส่วนภูมิภำค) หรือพนักงำนสอบสวนฝ่ำยต ำรวจ 
(ส ำหรับในกรุงเทพฯ) กำรด ำเนินคดีดังกล่ำวนี ้ไม่เป็นกำรทุเลำ
หรือยกเว้นกำรเสยีภำษีป้ำย ผู้ที่ถูกด ำเนินคดีแล้วยังจะต้องมำยื่น
แบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำยและช ำระภำษตีำมกฎหมำยต่อไป
ด้วย  

 

        
 

 
 
 
 
 
 

คู่มือประชำสัมพันธ์ 

ภำษีป้ำย 

ประจ ำปี 2564 
 

 

 

 

 

 

กองคลัง งำนจัดเก็บรำยได้ 

องค์กำรบริหำรส่วนต ำบลบ้ำนพระ 

อ ำเภอเมือง จังหวัดปรำจีนบุรี 

 

 กำรเรียกเงินเพิ่มจำกผู้ช ำระภำษีเกินก ำหนดเวลำ 

 

กำรด ำเนินคดีต่อผู้ไม่ยื่นแบบแสดงรำยกำร 

ป้ำยภำยในก ำหนดเวลำ 
 


